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1. Sie wollen einen PID-Regler durch "Probieren" einstellen. In welcher
Reichenfolge filhren Sie diese Einstellung durch?
Antwortbeispiel:; Zuerst I einstellen, dann D einstellen, dann P einstellen,

2P ———
L P T D
2. Tragen Sie in das nebenstehende G
Bode-Diagramm den Frequenzgang
eines instabilen Regelkrelses =
ein! ﬁhﬁ*ﬁn
( 3P ) >4
3. Welcher Frequenzgang wird beim @
Nyquist-Kriterium zugrunde gelegt? @

(1P}

G, = G 6r )

4, Die Skizze zeigt die Sprungantwort
einer schwingungsfiahigen Regel-
strecke. Skizzieren Sie den Anteil
der homogenen L&sung der
Differentialgleichung!

( 3P )

5. Welches Verhalten stellt sich ein, wenn bei einer hydraulischen
Positionsregelung ein I-Regler verwendet wird? ( 2P ]

0 (wspedeingtt) Derwor telewiaprnpee

6. Durch welche MaBnahme kann man das Betriebsverhalten der Regelung aus

Frage 5 "verbessern"? { 2P ) P PJ /’22 sder PLD
ooles ) Refes (oder PL2)
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7. Wie lautet der Frequenzgang G, des abgebildeten Systems?

( 3P ]

8. Die Abbildung zeigt einen pneu-

matischen PI-Regler. Kennzeichnen

Sie in der Abbildung

- Einstellung Nachstellzeit G,

- Verstellung Proportionalverstarkun

- Anschluss Stellgrébe (D
- Anschluss RegelgroBe (%)

- Anschluss FlihrungsqroBe (&)

- Anschluss Zuluft! /4

9. Welches zeitliche Verhalten hat

das abgebildete System?

(2P )
u_*.l f: I
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Aufgabe 1 ( 15P )}

Fine Regelstrecke besitzt
IT,-Verhalten. Die Parameter

K; und T der Regelstrecke
seien gegeben bzw. aus der
Abbildung ablesbar.

Als Regler wird ein _
P-Regler verwendet. 5

Wie grof muss K, sein, 7]
damit die Regelgrofe bei V]
Sollwertspringen nicht
liberschwingt (formelmdRige

und numerische Losung)?
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Aufgabe 2 ( 13P }

Ein realer PID-Regler (PIDT,-Regler} kann durch folgenden Frequenzgang

beschrieben werden: z
K. —
G:izKP_Fﬁ.fﬂ Y
e jo 1+ joT
zahlenwerte: K, = 2; K, = 2 8%} K, = 0,5s; T = 0,02 s Az Fﬁﬁﬁﬁw
N S [T w
Bestimmen Sie |G| und ¢ fir @ = 3 s ' | v, Prng 30112009
1 ; 2 2 Im{G}
Hilfestellungen: G =Re{G}+j Im{G} ; iG|=\/Re{G} +Im{G}" ; tan(¢)=—R G}
e
K _K &N Kpjo _ Kpjo 1-joT
jo  Jjo (=j) 1+ joT 1+jeT 1-jeT
Aufgabe 3 ( 15P )

Von der abgebildeten Regelstrecke sind die Rekursionsgleichungen

bekannt. Der Zeitschritt betrdgt At = 0,01s.
Hilfestellung:
K; T K, K; T
h h ibf.m u!“f’] H—u!—
. I__ I | ~ : ‘ : X, dr A
hl:‘ =2- Yicto hzm = hz; +0,2 -h“ Xig1 = 0,95 “x; + 0,2- hz:'

Bestimmen Sie die Parameter der einzelnen Ubertragungsglieder!

RBufgabe 4 ( 12P

}

Die Abbildung zeigt die Sprungantwort einer Regelstrecke. Ein PID-Regler

soll so ausgelegt werden, dass kein Uberschwingen auftritt (Anwendung:
Sollwerte werden hiufig verandert).
8 Ges.: K, T, T,
XV 1 %/!f
¥yl
Aperiodischer Regelverlauf mit
/ Regler | __ Regelverlauf | 20% Uberschwingen
5 [ / Storung | Fithrung | Stérung | Fithrung
! :
, / pig | 937 | 037 | 077, 1 07T,
A'{:SSV // ,: ’ K T, | Ke T, | K, T, | K T,
an ey k| 067, (0357, | 07T, [ 06T,
Pl | K T, | Ky T, | Ko T, | Ks T,
T,| 4T, | 127, | 237, | 17,
! 1 | 05T |0STY 127, 0557,
E szTu Ko T, V Ko T, | Ko T,
0 1 PID;
0 1 #[s] 5 » T 24T, 17, 27, 1,357,
— - E {
7;94&_ g--‘f,o: :Tv 0,427, O,ST,} 0427, | 0,477,
T~
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Aufgabe 5 { 15P }

Die abgebildete Schaltung kann durch folgenden Frequenzgang beschrieben
werden:

R
|LJA L]
P R C
u, 1+ joRC . R
“u, 1+2joRC Sl —
i JOR-=pp, o R
= — 1
i1 Q)
ue
)-1&: )ua
114
O O
a. Weisen Sie die angegebene Gleichung nach!
b. Tragen 3ie den Frequenzgang ins Bode~Diagramm ein!
Zahlenwerte: R = 50kQ; C = SufF
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Aufgabe & ( 18P )

Fine Regelstrecke besteht aus einer Reihenschaltung von drei Elementen
1. Ordnung.
Zahlenwerte: K, = 1; T, = 0,058 ; K,= 2; T, = 0,28 ; K; = 3; T, = 0,8s

a. Ronstruieren Sie den Frequenzgang der Regelstrecke!
b. Als Regler wird ein P-Regler verwendet. Wie groB muss K, sein, damit
die Phasenreserve 20 Grad betragt?
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